

หน้า 2                                                     โดยครูพัฒนา  พลวัน
                                                                     ร.ร.ประโคนชัยพิทยาคม

เซต (Set)

เซต  เป็นคำในทางคณิตศาสตร์ที่ไม่นิยามความหมาย แต่ใช้บ่งบอกถึงกลุ่มของสิ่งต่างๆ เช่น  วัว 1 ฝูง  
ช้าง 1 โคลง   นักฟุตบอล 1 ทีม

ในทางคณิตศาสตร์ใช้แทนว่า วัว 1 เซต  ช้าง 1 เซต  นักฟุตบอล 1 เซต          เซตไม่ใช้กับสิ่งที่บ่งบอกคุณภาพเช่น  เซตคนสวย  เป็นต้น

ชื่อเซต  เขียนแทนด้วยอักษรภาษาอังกฤษตัวพิมพ์ใหญ่  เช่น   A , B , C , … 


เรียกสิ่งที่อยู่ในเซตว่า สมาชิก สัญลักษณ์แทนคำว่าสมาชิกคือ  
[image: image1.wmf]Î

   เช่น

a   เป็นสมาชิกของ  A     เขียนแทนด้วย    a 
[image: image2.wmf]Î

 A


b   ไม่เป็นสมาชิกของ A  เขียนแทนด้วย    b 
[image: image3.wmf]Ï

 A 

สัญลักษณ์แทนเซตที่ควรทราบ

R    แทนเซตของจำนวนจริง

Q   แทนเซตของจำนวนตรรกยะ

R+ แทนเซตของจำนวนจริงบวก

Q+ แทนเซตของจำนวนตรรกยะบวก

R-  แทนเซของจำนวนจริงลบ

Q-  แทนเซตของจำนวนตรรกยะลบ

I    แทนเซตของจำนวนเต็ม


[image: image4.wmf]Q

¢

 แทนเซตของจำนวนอตรรกยะ

I+  แทนเซตของจำนวนเต็มบวก

N   แทนเซตของจำนวนนับ

I-  แทนเซตของจำนวนเต็มลบ
การเขียนเซต

เราสามารถเขียนเซตได้  2  แบบ

1.  แบบแจกแจงสมาชิก    เป็นการเขียนเซตโดยการเขียนสมาชิกทุกตัวลงในเครื่องหมายวงเล็บปีกกา  และใช้เครื่องหมายจุลภาค (, )  คั่นระหว่างสมาชิกแต่ละตัว

เช่น  ให้  A  เป็นเซตที่ประกอบด้วยสมาชิก  a , b , c   จะเขียนแบบแจกแจงสมาชิกได้  

A  =  { a,b,c}       บางครั้งอาจใช้ “ … “   เพื่อแสดงว่ายังมีสมาชิกตัวอื่นๆ ในเซตนั้นต่อไปอีก  เช่น
 ให้  B  เป็นเซตของจำนวนนับ
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  B =  {1,2,3, . . . }

ให้  C  เป็นเซตของจำนวนนับที่น้อยกว่า  50


[image: image6.wmf]\

 C = {1,2,3, . . . ,49}


2.  แบบบอกเงื่อนไขของสมาชิก    คือ เขียนตัวแปรแทนสมาชิกทุกตัวของเซต และหลังตัวแปร มีเครื่อง
หมาย |    ตามด้วยการบอกสมบัติของสมาชิก

เช่น    A   เป็นเซตชื่อเดือนใน 1 ปี   เขียนเซตแบบบอกเงื่อนไขได้ดังนี้


A  =  { x | x  เป็นชื่อเดือนใน 1 ปี }

***  ข้อสังเกต   


1.  สมาชิกของเซตซ้ำๆกัน เขียนเพียงตัวเดียว เช่น  A =  {1,2,2,1,1,2}  =  {1,2}


    จำนวนสมาชิกของ A เขียนแทนด้วย  n(A)       ดังนั้น  n(A) = 2


2.  การสลับที่ระหว่างสมาชิกในเซตเดียวกันไม่ทำให้เซตเปลี่ยนแปลง เช่น   {1,2,3} = {3,2,1} = {2,1,3}


แบบฝึกทักษะที่ 1

1.  จงเขียนเซตในแต่ละข้อต่อไปนี้ แบบแจกแจงสมาชิก

(1)  เซตของประเทศที่มีพรมแดนติดต่อกับประเทศไทย

………………………………………………………………………………………………………………


(2)  เซตของจังหวัดในประเทศไทยที่มีชื่อขึ้นต้นด้วยพยัญชนะ  “ ร ”


………………………………………………………………………………………………………………


(3)  เซตของจำนวนเต็มคู่

………………………………………………………………………………………………………………


(4)  เซตของจำนวนเต็มลบที่น้อยกว่า – 50


………………………………………………………………………………………………………………


(5)  เซตของจำนวนเต็มที่หารด้วย  5  ลงตัว

………………………………………………………………………………………………………………


(6)  เซตของจำนวนเต็มที่อยู่ระหว่าง  5  กับ 10


………………………………………………………………………………………………………………


(7)  เซตของจำนวนเต็มที่น้อยกว่า  5


………………………………………………………………………………………………………………


(8)  เซตของจำนวนเต็มที่สอดคล้องกับสมการ  x2 –3x +2   =  0


………………………………………………………………………………………………………………


(9)  เซตของจำนวนเฉพาะบวกที่น้อยกว่า 10


………………………………………………………………………………………………………………


(10)  เซตของพยัญชนะในคำว่า  “ กรรมการ “


………………………………………………………………………………………………………………


(11)  { x|x 
[image: image7.wmf]Î

I+ และ  x2-5x +4 = 0 }


………………………………………………………………………………………………………………


(12)  { x|x 
[image: image8.wmf]Î

N และ  - 4 < x < 5 }


………………………………………………………………………………………………………………

2.  จงเขียนเซตแต่ละข้อต่อไปนี้แบบบอกเงื่อนไข

(1)  A =  { 1,2,3, … }


………………………………………………………………………………………………………………


(2)  B  =  { …, -3 ,-2,-1 , 0 , 1,2,3, … }


………………………………………………………………………………………………………………


(3)  C  =  { a,e,i,o,u }


………………………………………………………………………………………………………………


(4)  D  =  { -3,-2,-1,0,1,2,3 }



………………………………………………………………………………………………………………


(5)  E  =  { อาทิตย์ , จันทร์ , อังคาร , . . .,เสาร์ }


………………………………………………………………………………………………………………

3.  จงบอกจำนวนสมาชิกของเซตในแต่ละข้อต่อไปนี้

(1)  A = { 0,1,2,3,1,0 }  


………………………………………………………………………………………………………………


(2)  B =  { 1234 }


………………………………………………………………………………………………………………


(3)  C = {1,{2,3,4}}


………………………………………………………………………………………………………………


(4)  D = { { 1,2,3, …} }


………………………………………………………………………………………………………………


(5)  E = { x|x เป็นจำนวนเต็มบวกที่น้อยกว่า 5 }


………………………………………………………………………………………………………………


(6)  F = { x|x 
[image: image9.wmf]Î

I และ 6x2+7x-3 = 0 }


………………………………………………………………………………………………………………

ชนิดของเซต

1.  เซตจำกัด   (Finite set)  คือเซตที่สามารถระบุจำนวนสมาชิกเป็นจำนวนนับ หรือ ศูนย์ได้  เช่น

      A  = { 1,2,3 }    ,  n(A) = 3      
[image: image10.wmf]\

 A เป็นเซตจำกัด

      B  =  { x|x 
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N และ 2 < x <3 }    ,  n(B)  =  0        
[image: image12.wmf]\

 B  เป็นเซตจำกัด

2.  เซตอนันต์ (Infinite set)  คือเซตที่ไม่สามารถระบุจำนวนสมาชิกเป็นจำนวนนับ หรือศูนย์ได้ เช่น

     A  =  { 1,2,3, . . . }


     B  =  { x|x 
[image: image13.wmf]Î

Q และ  0 < x < 3 }


3.  เซตว่าง (Empty set or Null set)  คือเซตที่ไม่มีสมาชิก หรือเซตที่มีจำนวนสมาชิก เท่ากับ 0 

    ใช้สัญลักษณ์    
[image: image14.wmf]f

  หรือ  {  }    แทนเซตว่าง   เช่น
      A  =  { x|x
[image: image15.wmf]Î

N  และ  x < 1 }

      B  = { x|x เป็นชื่อคนที่มีอายุมากกว่า 200 ปี }

      C  =  { x| x+1 = x – 1 }






แบบฝึกทักษะที่ 2

1.  จงพิจารณาเซตในแต่ละข้อต่อไปนี้ว่าเป็นเซตอนันต์ หรือเซตจำกัด

(1).  { 1,2,3, … ,10}




……………………………….


(2)  { a, {a},{{a}} ,{{{a}}} , … }



……………………………….


(3)  { x|x เป็นจำนวนเต็ม }



……………………………….


(4)  เซตของวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางร่วมกัน 

……………………………….


(5)  เซตของจำนวนเต็มที่อยู่ระหว่าง 1 กับ 2

……………………………….


(6)  เซตของจำนวนเต็มที่หาร 0 ลง ตัว


……………………………….


(7)  { x|x 
[image: image16.wmf]Î

I และ x < 5 }



……………………………….

2.  จงพิจารณาแต่ละข้อต่อไปนี้เป็นเซตว่าหรือไม่เป็นเซตว่าง

(1)  {  }






……………………………….


(2)  {
[image: image17.wmf]f

}  





……………………………….


(3)  เซตของชื่อเดือนใน 1 ปี ที่มี 31 วัน


……………………………….


(4)  { x| x 
[image: image18.wmf]¹

x } 





……………………………….


(5)  { x|x
[image: image19.wmf]Î

N และ  3 < x < 4 }



……………………………….


(6)  { x | 2 < x < 3 }




……………………………….


(7)   เซตของจำนวนเต็มที่เป็นจำนวนนับ


……………………………….


(8)   { x | x2+1 = 0 }




………………………………


ความสัมพันธ์ระหว่างเซต

1.  เซตที่เท่ากัน  คือเซตตั้งแต่ 2 เซตขึ้นไปที่มีสมาชิกเหมือนกันทุกตัว    เช่น  

      A = { a,b,c }  ,  B = {a ,c,b,c } 


     
[image: image20.wmf]\


  เซต  A เท่ากับเซต  B   เขียนแทนด้วย   A = B


2.  เซตที่เทียบเท่า  คือเซตที่มีจำนวนสมาชิกเท่ากัน  เช่น

     A = {a,b,c } ,   B =  { 1,2,3}


     
[image: image21.wmf]\

    เซต A  เทียบเท่ากับเซต B


3.  สับเซต (Subset)


  บทนิยาม   เซต A เป็นสับเซตของ B  ก็ต่อเมื่อสมาชิกทุกตัวของเซต A  เป็นสมาชิกของเซต B  และใช้
  
สัญลักษณ์  
[image: image22.wmf]Ì

   แทนคำว่า  “สับเซต”   เช่น    

A = {1,2,3}   ,  B = {1,2,3,4}        



[image: image23.wmf]\

  A 
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 B    แต่   B
[image: image25.wmf]Ë

 A


*** 
[image: image26.wmf]f

  เป็นสับเซตของทุกเซต  ***

การเขียนสับเซต
ตัวอย่าง     จงหาสับเซตของเซตที่กำหนดให้

(1)  A = { 1 }

วิธี่ทำ    สับเซตของเซต A  ที่ไม่มีสมาชิกเลย คือ  
[image: image27.wmf]f



สับเซตของเซต A   ที่มีสมาชิก  1 ตัว คือ   { 1 }



[image: image28.wmf]\

  A  มีสับเซต คือ   
[image: image29.wmf]f

 , { 1 }


(2)  B = { 1,2 }

วิธี่ทำ    สับเซตของเซต B  ที่ไม่มีสมาชิกเลย คือ  
[image: image30.wmf]f



สับเซตของเซต B   ที่มีสมาชิก  1 ตัว คือ   { 1 } , { 2 }


สับเซตของเซต B   ที่มีสมาชิก  2 ตัว คือ   { 1,2 }



[image: image31.wmf]\

  B  มีสับเซต คือ   
[image: image32.wmf]f

 , { 1 } , {2} , { 1,2 }


(3)  C = { 1,2,3 }

วิธี่ทำ    สับเซตของเซต C  ที่ไม่มีสมาชิกเลย คือ  
[image: image33.wmf]f



สับเซตของเซต C   ที่มีสมาชิก  1 ตัว คือ   { 1 } , { 2 } , { 3 }


สับเซตของเซต C   ที่มีสมาชิก  2 ตัว คือ   { 1,2 } , {1,3 } , { 2,3 }


สับเซตของเซต C   ที่มีสมาชิก  3 ตัว คือ   { 1,2,3 }



[image: image34.wmf]\

  B  มีสับเซต คือ   
[image: image35.wmf]f

 , {1} , {2} , {3} , { 1,2 } , {1,3 } , { 2, 3} , { 1,2,3 }

***   ข้อสังเกต     ถ้าเซต  A  เป็นเซตจำกัดและมีจำนวนสมาชิก n  ตัว แล้ว เซต  A  มีสับเซตทั้งหมด 2n  เซต

เช่น   ถ้า  n(A) = 4    เซต A จะมีจำนวนสับเซตทั้งหมดเท่ากับ  24 = 16

สับเซตแท้

ถ้า   A
[image: image36.wmf]Ì

 B  และ  A 
[image: image37.wmf]¹

 B    เรียก  A  ว่า เป็นสับเซตแท้ของ  B

ตัวอย่าง    A =  { 1,2,3 }
วิธีทำ       A   มีสับเซต คือ  
[image: image38.wmf]f

 , {1} , {2} , {3} , {1,2} , {1,3} , {2,3} , {1,2,3} 


      สับเซตแท้ของ  A  คือ     
[image: image39.wmf]f

 , {1} , {2} , {3} , {1,2} , {1,3} , {2,3}


     สับเซตของ A มีทั้งหมด  =  2n =   23  =   8  สับเซต    

     สับเซตแท้ของ  A  มีทั้งหมด     =  8 – 1   =  7  สับเซต

จะเห็นว่า  ถ้า  A  มีจำนวนสมาชิก  n ตัว  เซต A  จะมีสับเซตแท้ทั้งหมด  2n – 1  สับเซต
สมบัติของสับเซต
กำหนดให้   A , B , C   เป็นเซตใดๆ

1.  A 
[image: image40.wmf]Ì

 A


2.  
[image: image41.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image42.wmf]Ì

 A


3.  ถ้า  A
[image: image43.wmf]Ì

 B  และ  B
[image: image44.wmf]Ì

 C   แล้ว   A
[image: image45.wmf]Ì

 C


4.  ถ้า  A
[image: image46.wmf]Ì

 B  และ  B
[image: image47.wmf]Ì

 A   แล้ว   A = B

4.  เพาเวอร์เซต (Power  set)






บทนิยาม    เพาเวอร์เซตของ A  คือเซตของสับทั้งหมดของ A     ใช้สัญลักษณ์ P(A) แทนเพาเวอร์ของ A


        

[image: image48.wmf]\

  P(A)  =  { x| x
[image: image49.wmf]Ì

 A }

ตัวอย่าง    กำหนด  A =  {a,b,c}


A   มีสับเซตทั้งหมด คือ  
[image: image50.wmf]f

 , {a} , {b} , {c} , {a,b} , {a,c} , {b,c} , {a,b,c}


P(A) = { 
[image: image51.wmf]f

 , {a} , {b} , {c} , {a,b} , {a,c} , {b,c} , {a,b,c} }

สมบัติของเพาเวอร์เซต

1.  
[image: image52.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image53.wmf]Î

 P(A)


2.  
[image: image54.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image55.wmf]Ì

 P(A)


3.  A
[image: image56.wmf]Î

P(A)


4.  ถ้า  A เป็นเซตจำกัด และ  n(A) = K   แล้ว  n(P(A))  =  2k

5.  A
[image: image57.wmf]Ì

 B  ก็ต่อเมื่อ  P(A) 
[image: image58.wmf]Ì

 P(B)


6.  P(A)
[image: image59.wmf]Ç

P(B)  =  P(A
[image: image60.wmf]Ç

B)


7.  P(A)
[image: image61.wmf]È

P(B) 
[image: image62.wmf]Ì

  P(A
[image: image63.wmf]È

B)


 

แบบฝึกทักษะที่ 3

1.  จงหาสับเซตทั้งหมดของเซตที่กำหนดให้แต่ละข้อต่อไปนี้

(1)  A = 
[image: image64.wmf]f



สับเซตทั้งหมดของเซต A  ได้แก่    ……………………………………………………………………..


(2)  B = {a}


สับเซตทั้งหมดของเซต B  ได้แก่    ……………………………………………………………………..


(3)  C = {a,b}


สับเซตทั้งหมดของเซต C  ได้แก่    ……………………………………………………………………..


(4)  D = {a,b,c}


สับเซตทั้งหมดของเซต D  ได้แก่    ……………………………………………………………………..


 (5)  E = {{1,2}}


สับเซตทั้งหมดของเซต A  ได้แก่    ……………………………………………………………………..


(6)  F = {
[image: image65.wmf]f

,{
[image: image66.wmf]f

}}


สับเซตทั้งหมดของเซต F  ได้แก่    ……………………………………………………………………..

2.  จงพิจารณาข้อความในแต่ละข้อต่อไปนี้ว่าถูกหรือผิด

กำหนดให้   A = { 0 ,
[image: image67.wmf]f

}  ( ใช้ตอบคำถามข้อ 1 – 10)


…………(1)  0 
[image: image68.wmf]Î

 A
…………..(2)  0
[image: image69.wmf]Ì

 A


 


…………(3) 
[image: image70.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image71.wmf]Î

 A
…………..(4) 
[image: image72.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image73.wmf]Ì

 A


 


…………(5)  {0}
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 A
…………..(6)  {0}
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 A


 


…………(7) {
[image: image76.wmf]f

}
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 A
…………..(8) {
[image: image78.wmf]f

 }
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 A


 


…………(9)  {0,
[image: image80.wmf]f

} 
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กำหนดให้   B = { m,n,p}   (ใช้ตอบคำถาม ข้อ 11 – 20)


…………(11)  m 
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 EMBED Equation.3  [image: image88.wmf]Ì
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[image: image93.wmf]Ì

  B
…………..(20)  
[image: image94.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image95.wmf]Î

 B



…………(21) 
[image: image96.wmf]f
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…………(29)  ถ้า  A  เป็นสับเซตของ B  แล้ว A เป็นสับเซตแท้ของ B


…………(30)  A  เป็นเซตใดๆ A จะมีสับเซตแท้เสมอ

…………(31)  สับเซตของเซตจำกัดเป็นเซตจำกัด

…………(32) สับเซตของเซตอนันต์เป็นเซตอนันต์
 
…………(33)  ถ้า  A
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 B และ  B
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 C  แล้ว  A
[image: image119.wmf]Ì

 C


…………(34)  ถ้า  A
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 B และ  B
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 C    แล้ว  A
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…………(35)  ถ้า  A
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 B และ  B
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 C   แล้ว  A
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…………(36)  ถ้า  A
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 B และ  B
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 C   แล้ว  A
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…………(37)  ถ้า  A
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 B และ   B
[image: image130.wmf]Î

 C   แล้ว   A
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…………(38)  ถ้า  A 
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 B  แล้ว  A
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 B


…………(39)  ถ้า  A เป็นเซตอนันต์ แล้ว  A มีสับเซตแท้เสมอ

…………(40)  ถ้า  A 
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 B  และ  B
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C  แล้ว  A
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3.  กำหนดให้   A = {a,b,c}  ,  B = {b,c,d}    จงหา

(1)   เซตที่เป็นสับเซตของ  A  และสับเซตของ  B  คือ

……………………………………………………………………………………………………………

(2)   เซตที่เป็นสับเซตของ  A  และไม่เป็นสับเซตของ  B  คือ

……………………………………………………………………………………………………………



(3)   เซตที่เป็นสับเซตของ  B  และไม่เป็นสับเซตของ  A  คือ

……………………………………………………………………………………………………………


4.  กำหนดให้    A =  { a,b} และ  B = {a,b,c,d,e}     ถ้า  A
[image: image137.wmf]Ì

 X 
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 B   จงเขียนเซตของ X  มาทั้งหมด
   
……………………………………………………………………………………………………………



……………………………………………………………………………………………………………


5.  จงพิจารณาเซตในแต่ละข้อต่อไปนี้ว่ามีข้อใดบ้างที่เป็นเซตที่เท่ากัน  กรณีเป็นเซตที่ไม่เท่ากัน จงพิจารณาว่า
     เป็นเซตเทียบเท่าหรือไม่

(1)  A = {0,1,2,3, … ,9}     ,  B = { x
[image: image139.wmf]Î

I | x < 10}


……………………………………………………………………………………………………………



(2)  C = {10,20,30,40}    ,    D = {30,40,10,20,30}


……………………………………………………………………………………………………………



(3)  E = { x| x2- x = 0}     ,    F = { x| x-1 = 0}


……………………………………………………………………………………………………………



(4)  G = {1}                   ,     H = {{1}}


……………………………………………………………………………………………………………



(5)  I = {x| x
[image: image140.wmf]Î

I และ x2= 25}    ,  J = {5}


……………………………………………………………………………………………………………


6.  จงหาเพาเวอร์เซตของแต่ละข้อต่อไปนี้

(1)  A = {1}


……………………………………………………………………………………………………………



(2)  B = {{a,b} , c}


……………………………………………………………………………………………………………



(3)  C = 
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……………………………………………………………………………………………………………



(4)  D = {
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}


……………………………………………………………………………………………………………



(5)  P(
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)


……………………………………………………………………………………………………………



(6)  P(P(
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))


……………………………………………………………………………………………………………


7.  จงหา  P({1,{
[image: image145.wmf]f

}})


……………………………………………………………………………………………………………


8.  ถ้าเซต A  มีจำนวนสมาชิก 8 ตัว  แล้ว  P(A)  มีจำนวนสมาชิกเท่าไร

……………………………………………………………………………………………………………


9.  ถ้าสับเซตแท้ของ  P(A)  =  63  สับเซต  แล้วจงหาจำนวนสมาชิกของ A


……………………………………………………………………………………………………………



เอกภพสัมพัทธ์ แผนภาพเวนน์-ออยเลอร์ และการปฏิบัติการทางเซต
เอกภพสัมพัทธ์  คือ  เซตที่กำหนดขึ้น  โดยมีข้อตกลงว่า จะไม่กล่าวถึงสิ่งใดนอกเหนือไปจากสมาชิกของเซต

ที่กำหนดขึ้นนี้       เช่น  กำหนดเอกภพสัมพัทธ์เป็นจำนวนนับ และ

A  =  { x| x เป็นจำนวนคู่ }



[image: image146.wmf]\

  A = { 2,4,6, … }


ใช้สัญลักษณ์    U   แทนเอกภพสัมพัทธ์

แผนภาพของเวนน์ – ออยเลอร์ (Venn – Euler Diagrams)


คือ แผนภาพที่เขียนแทนเซตด้วยรูปปิดใดๆ เช่น รูปสี่เหลี่ยม  วงกลม  รูปวงรี หรือรูปปิดอื่นๆ  โดยทั่วไป
      จะใช้รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า  ดังรูปข้างล่าง





U






        A

ตัวอย่าง   กำหนด   U = {1,2,3,4,5}    , A = {1,2,3}   , B = {3,4}   จงเขียนแผนภาพแทนเซต
วิธีทำ    





U     A                           B





          1   2     3      4

การปฏิบัติการทางเซต (Operation of sets)


คือ การสร้างเซตใหม่  โดยการนำเซตที่กำหนดให้มากระทำต่อกัน มี 4 แบบ คือ
1. ยูเนียน (Union)



บทนิยาม  ยูเนียนของ เซต A และ B   คือเซตที่ประกอบด้วยสมาชิกซึ่งเป็นสมาชิกของเซต A หรือ ของเซต

      B  หรือของทั้งสองเซต  ยูเนียนของเซต A และ B  เขียนแทนด้วย  A
[image: image147.wmf]È

B 


      นั่น คือ   A
[image: image148.wmf]È

B  = { x|x 
[image: image149.wmf]Î

A หรือ x
[image: image150.wmf]Î

B }

ตัวอย่าง   ถ้า  A = {0,1,2,3}   และ   B = {1,3,5,7}    


     
[image: image151.wmf]\

  A
[image: image152.wmf]È

B  =  { 0,1,2,3,5,7 }

2.  อินเตอร์เซกชัน (Intersection)



บนนิยาม   อินเตอร์เซกชันของเซต A และ B  คือเซตที่ประกอบด้วยสมาชิก ซึ่งเป็นสมาชิกของทั้งเซต A


      และเซต B    อินเตอร์เซกชันของเซต A และ B เขียนแทนด้วย  A
[image: image153.wmf]Ç

B


      นั่นคือ   A
[image: image154.wmf]Ç

B  =  { x|x
[image: image155.wmf]Î

A และ x
[image: image156.wmf]Î

B }

ตัวอย่าง    ถ้า  A = {0,1,2,3}   และ  B = {0,3,5}  


      
[image: image157.wmf]\

 A
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B  =  {0,3}

ตัวอย่าง     ถ้า  A = {a,b,c}   และ   B = {d,e,f}

      
[image: image159.wmf]\

 A
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B  =   
[image: image161.wmf]f




3.  คอมพลีเมนต์ (Complement)


บทนิยาม    คอมพลีเมนต์ของเซต A ซึ่งเป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์ U  คือเซตที่ประกอบด้วย สมาชิก

      ซึ่งเป็นสมาชิกของ U  แต่ไม่เป็นสมาชิกของ A     คอมพลีเมนต์ของเซต  A  เขียนแทนด้วย  
[image: image162.wmf]A

¢



      นั่นคือ     
[image: image163.wmf]A

¢

= { x
[image: image164.wmf]Î

U | x
[image: image165.wmf]Ï

A }

ตัวอย่าง    กำหนดให้  U = {1,2,3,4,5,6,7,8}  ,   A = {2,4,6,8}


      
[image: image166.wmf]\

  A’  =  {1,3,5,7}

4.  ผลต่าง (Difference)



บทนิยาม    ผลต่างระหว่างเซต A และ เซต B   คือเซตที่ประกอบด้วยสมาชิกของเซต A ซึ่งไม่เป็นสมาชิก

      ของเซต B            ผลต่างระหว่างเซต A และเซต B  เขียนแทนด้วย   A – B


      นั่นคือ     A – B  =  { x|x
[image: image167.wmf]Î

A  และ x
[image: image168.wmf]Ï

B }

ตัวอย่าง     กำหนดให้   A = {1,2,3,4}   และ  B = {2,3,4}


      
[image: image169.wmf]\


 A – B  =  { 1 }


      และ  B – A =  
[image: image170.wmf]f

      

เซตเป็นจริงตามกฏต่อไปนี้

1.  Idempotent laws  


1.1  A
[image: image171.wmf]È

A  =  A
 1.2  A
[image: image172.wmf]Ç

A  =  A


2.  Associative  laws



2.1  (A
[image: image173.wmf]È

B) 
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C  =  A
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(B
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C)
 2.2  (A
[image: image177.wmf]Ç

B)
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C = A
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(B
[image: image180.wmf]Ç
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3  Commutative  laws



3.1  A
[image: image181.wmf]È

B  =  B
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A
 3.2  A
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B  =  B
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A

4  DIstributative laws

  4.1  A
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(B
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C)  =  (A
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B)
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(A
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C)    4.2  A
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(B
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C) = (A
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B) 
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(A
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5  Identity laws


  5.1  A
[image: image195.wmf]È



 EMBED Equation.3  [image: image196.wmf]f

  =  A


      5.2  A
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U = A


  5.3  A
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U  =  U
      

      5.4  A
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 EMBED Equation.3  [image: image200.wmf]f

  = 
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6.  De Morgan’s laws


  6.1  
[image: image202.wmf])
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[image: image204.wmf])

(

¢

Ç

B

A

  =  
[image: image205.wmf]B

A

¢

È

¢


7.  Complement



  7.1  
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      7.2  
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  7.3  
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      7.4  
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  7.5  
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      7.6  
[image: image213.wmf]B
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แบบฝึกทักษะที่ 4

1.  กำหนดให้   U  =  {1,2,3,4, … ,10}   , A = {1,2,3,4}  และ  B = {1,3,5,7}    จงตอบคำถามแต่ละข้อต่อไปนี้

(1)   A
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 (2)   A
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(3)   B
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 (4)   B
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B   = ………………………………………


(5)   A
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 (6)   A
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(7)   
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(9)   A – B       = ………………………………
 (10)  B - A    = ………………………………………
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[image: image222.wmf]B

A

¢

È

¢

 = ………………………………
 (12) 
[image: image223.wmf]B

A

¢

Ç

¢

  = ……………………………………
(13) 
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(17)  B
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2.  กำหนดให้  U  เป็นเซตของจำนวนเต็มบวก

A  =  { x| 5 
[image: image233.wmf]£

 x  < 10}


B  =  { x| 2 < x  
[image: image234.wmf]£

 6}


C  =  { x| 3 < x <7 }


จงตอบคำถามแต่ละข้อต่อไปนี้

(1)   A
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B          = ………………………………………………


(2)   A
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B
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(3)   B
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C           = ………………………………………………


(4)   A
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B
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(5)   
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(10)   (C-A) 
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B   = ………………………………………………

3.  จงพิจารณาข้อความแต่ละข้อต่อไปนี้ว่าเป็นจริงหรือเท็จ

…………….  (1)  ถ้า  A – B = 
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  แล้ว  A = B


…………….  (2)  ถ้า  A
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 B = 
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  แล้ว  A = 
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  และ  B = 
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…………….  (3)  ถ้า  A
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 B 
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 C  แล้ว   A
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C = B
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C


…………….  (4)  ถ้า A
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 B 
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 C  แล้ว   A
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C = B
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C


…………….  (5)  ถ้า  A
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C = B
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C  แล้ว  A = B


…………….  (6)  ถ้า  A 
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 B    แล้ว  
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 EMBED Equation.3  [image: image265.wmf]Ì



 EMBED Equation.3  [image: image266.wmf]A
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…………….  (7)  ถ้า  A 
[image: image267.wmf]Ì
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  แล้ว   A
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B = U


…………….  (8)  ถ้า  A
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 B     แล้ว  A
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B = B


…………….  (9)  ถ้า  A
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B      แล้ว  A – B = 
[image: image273.wmf]f



…………….  (10)  ถ้า  A
[image: image274.wmf]Ç

B    เป็นเซตอนันต์ แล้ว A และ B เป็นเซตอนันต์

…………….  (11)  ถ้า  A
[image: image275.wmf]È

B   เป็นเซตอนันต์  แล้ว  A หรือ  B  เป็นเซตอนันต์

…………….  (12)  ถ้า  A – B  เป็นเซตอนันต์ แล้ว A เป็นเซตอนันต์ และ B เป็นเซตจำกัด

…………….  (13)  ถ้า  A – B  เป็นเซตจำกัด แล้ว A  และ B เป็นเซตจำกัด

…………….  (14)  ถ้า  A 
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 C     แล้ว   A
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B  
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  C
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B

4.  จากแผนภาพข้างล่างจงแรเงาส่วนที่ใช้แทนเซตแต่ละข้อ

(1)  A - B   
(2)  A
[image: image280.wmf]Ç



 EMBED Equation.3  [image: image281.wmf]B
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(6)   B - A
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5.  จงเขียนชื่อเซตที่แทนด้วยบริเวณที่แรเงาในแผนภาพแต่ละข้อ

(1)
(2)


         U


 U

                       A                                   B


   A


  B


                 C
                      C


ตอบ ………………………………..
ตอบ …………………………………….


(3)
(4)


         U


 U

                       A                                   B


   A


  B


                 C
                      C


ตอบ ………………………………..
ตอบ …………………………………….


5.  จำนวนสมาชิกของเซตจำกัด
ตัวอย่าง      กำหนด  U = {1,2,3, … ,10}  ,  A = {1,2,3,4}  และ  B = {3,4,5,6,7}   เขียนแผนภาพเวน-ออยเลอร์

ได้  2  แบบ  คือ

         U


 U

                         A                       7       B


   A


 B

                            1   2     3   4   5    6


           2       2        3

                          8                             9  10                                     3


               เขียนสมาชิกทุกตัว                                           เขียนจำนวนสมาชิก



จากแผนภาพ แสดงว่า    n(A)  =   4






            n(B)   =   5






            n(U)   =  10

โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเซตจำกัด
สามารถแก้โจทย์ปัญหาได้  2  วิธี

1.  โดยใช้แผนภาพเวนน์ – ออยเลอร์

2.  ใช้สูตร

       2.1  n(A
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B)  =  n(A) + n(B) – n(A
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B)


       2.2  n(A
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B
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C)  =  n(A) + n(B) + n(C) –n(A
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B) – n(A
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C) – n(B
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C) + n(A
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B
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C)

ตัวอย่าง       หมู่บ้านแห่งหนึ่งมีครอบครัวทั้งหมด  800  ครอบครัว  ประกอบอาชีพค้าขายอย่างเดียว 10 ครอบครัว
นอกนั้นทำสวนเงาะ  มังคุด  ทุเรียน   จากการสำรวจเฉพาะชาวสวนพบว่ามีครอบครัวที่ปลูกผลไม้ตั้งแต่  2 ชนิด
ขึ้นไป  110  ครอบครัว  ปลูกเงาะและมังคุด  70 ครอบครัว  ปลูกเงาะและทุเรียน 60 ครอบครัว  ปลูกมังคุดและ
ทุเรียน 50 ครอบครัว   ไม่ปลูกมังคุดเลย  290  ครอบครัว   จงหาจำนวนครอบครัวที่ปลูกแต่มังคุดเพียงอย่างเดียว
วิธีทำ   
                                                       U                         

                                                       เงาะ                     60-x                    ทุเรียน   

                                                                                     x






   70-x           50-x

                                  

   10


    มังคุด



ปลูกผลไม้ตั้งแต่ 2 ชนิดขึ้นไป  หมายถึงปลูกผลไม้สองชนิด หรือปลูกผลไม้ทั้งสามชนิดก็ได้


[image: image303.wmf]\

  (60-x) + (70-x) + (50-x) + x    =   110





           x    =    35


มีครอบครัวที่ปลูกผลไม้  800 – 10   =  790    

ไม่ปลูกมังคุด  290  ครอบครัว
  

[image: image304.wmf]\

  ปลูกมังคุด   790 – 290  =  500   ครอบครัว
                   ปลูกมังคุดอย่างเดียว  =  500 – (70-x) – (50-x) – x 





  =  500 – 35 – 15 – 35




              =  415


 ดังนั้นครอบครัวที่ปลูกมังคุดเพียงอย่างเดียวมี  415  ครอบครัว

ตัวอย่าง     ในการสอบถามครอบครัว  1,000  ครัวเรือน เกี่ยวกับเครื่องใช้ไฟฟ้าภายในบ้านพบว่าแต่ละบ้านมีเครื่องใช้ไฟฟ้าต่อไปนี้อย่างน้อยหนึ่งอย่าง คือ   เตาไฟฟ้า เตารีด หรือตู้เย็น  ปรากฏว่า  
400  ครอบครัว ไม่มีตู้เย็น         380 ครอบครัวไม่มีเตารีด      532  ครอบครัวไม่มีเตาไฟฟ้า
294  ครอบครัวมีทั้งเตารีดและเตาไฟฟ้า        277 ครอบครัวมีทั้งเตารีดและตู้เย็น     190 ครอบครัวมีทั้งตู้เย็นและ
เตาไฟฟ้า      จงหาว่ามีกี่ครอบครัวที่มีเครื่องใช้ทั้งสามชนิด  และกี่ครอบครัวที่มีเตารีดเพียงอย่างเดียว
วิธีทำ





    เตารีด(A) 

        เตาไฟฟ้า(B)






        
      x





        ตู้เย็น (C) 










        U



 n(A)  =  1000 -  380 =  620    ,   n(B) = 1000 – 532 =  468    ,    n(C) =  1000 – 400  =  600
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 n(A
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B
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C)     =  n(A) + n(B) + n(C) – n(A
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B) – n(A
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C) – n(B
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C) + n(A
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               1000          =  620 + 468 +  600- 294 – 277 – 190 + x



         x          =   73


ดังนั้นจำนวนครอบครัวที่มีเครื่องใช้ไฟฟ้าทั้งสามชนิด     73   ครอบครัว
                      จำนวนครอบครัวที่มีเตารีดเพียงอย่างเดียว  620 – (294-73) - (277-73) - 73 =  122  ครอบครัว

แบบฝึกทักษะที่ 5
1.  ในแผนภาพที่กำหนดให้  U  , A ,  B  และ  A
[image: image313.wmf]Ç

B  มีจำนวนสมาชิก   100  , 40 , 25   และ 6   ตัว ตามลำดับ
     จงเติมจำนวนสมาชิกของเซตต่างๆลงในตารางต่อไปนี้
       

         U        A                    B

	เซต
	A - B
	B – A
	A
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B
	A’
	B’
	(A
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	จำนวนสมาชิก
	
	
	
	
	
	


2.  กำหนด  n(U) = 90  , n(A) = 60  , n(B) = 55  , n(A
[image: image316.wmf]Ç

B) = 30     จงหาจำนวนสมาชิกของเซตแต่ละข้อ

(1)  A
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B
(2)  A – B

             ………………………………………
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(3)  B - A
(4)  A’

             ………………………………………
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(5)  B’
(6)  A
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(7)  A’
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B’
(8)  A’ – B’

             ………………………………………
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(9)  A
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B’
(10)  A’ 
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B’


………………………………………
………………………………………

3.  กำหนด  n(U) = 49 , n(A) = 20 , n(B) = 25 , n(C) = 18 , n(A
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B) = 13  , n(A
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C) = 11 , n(B
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C) = 12

     n(A
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B
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C) = 8    จงหาจำนวนสมาชิกของเซตในแต่ละข้อต่อไปนี้

(1)  A
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(2)  A – B
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(3)  A’
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(4)  A’
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(5)  C – A 
(6)  A
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(7)  (A’
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(8)  A
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B’
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(9)  (A’
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(10)  (A – B) – C 


…………………………………….
………………………………………



4.  ในชั้นเรียนแห่งหนึ่งมีนักเรียนชาย 40 คน   ปรากฏว่า 8 คนไม่เล่นกีฬาชนิดใดเลย    แต่ 25 คนเล่นฟุตบอล    
     และ  20 คนเล่นวอลเลย์บอล    จงหาว่ามีนักเรียนที่เล่นฟุตบอลอย่างเดียวกี่คน
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

5.  จากการสำรวจนักเรียนห้องหนึ่ง พบว่า

(1)  มี 20 คน ที่เลือกเรียนฝรั่งเศส หรือคณิตศาสตร์

(2)  ถ้าเลือกเรียนฝรั่งเศสแล้วจะต้องไม่เรียนคณิตศาสตร์

(3)  มีอยู่ 17 คน ที่ไม่เรียนคณิตศาสตร์

(4)  มีอยู่ 15 คน ที่ไม่เรียนฝรั่งเศส

นักเรียนที่ไม่เรียนทั้งสองวิชามีเท่าไร
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

6.  จากการสอบถามความนิยมน้ำดื่ม 2 ยี่ห้อ คือ ดื่ม ดีกับเย็นชื่นใจ  ของคนจำนวน  45  คน  ปรากฏว่า
 25  คน นิยมยี่ห้อดื่มดี     30 คนนิยมยี่ห้อเย็นชื่นใจ   และมี 35 คนนิยมอย่างน้อยหนึ่งยี่ห้อ   จงหาว่ามีกี่คน
ที่นิยมมากกว่าหนึ่งยี่ห้อ
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

7.  ในการสอบถามผู้ไปเที่ยวเขาดินจำนวน  100  คน  พบว่า  50 คนชอบช้าง    35 คนชอบลิง     25 คนชอบหมี   
30 คนชอบช้างอย่างเดียว    20 คนชอบหมีแต่ไม่ชอบลิง    10 คนชอบช้างและลิงแต่ไม่ชอบหมี   ถามว่ามีกี่คน
ที่ไม่ชอบสัตว์ทั้งสามชนิด
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………….

8.  ชมรมถ่ายภาพมีสมาชิก 25 คน  เป็นนักเรียนชาย 14 คน  ปรากฏว่ามีสมาชิกที่ถ่ายภาพเป็น 9 คน   มีสมาชิก
ที่เป็นนักเรียนหญิงหรือถ่ายภาพเป็น  16  คน   จงหาว่าจำนวนสมาชิกที่เป็นนักเรียนหญิงและถ่ายภาพเป็นมีกี่คน
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

9. ประชาชนในจังหวัดหนึ่งทางภาคอีสานพูดภาษาไทยได้ 72%   พูดภาษาลาวได้ 34%   พูดภาษาจีนได้ 22% 

พูดภาษาไทยหรือภาษาจีนได้  79%    พูดภาษาไทยหรือภาษาลาวได้ 92%   พูดภาษาจีนหรือภาษาลาวได้ 49%

 พูดได้ทั้งสามภาษา 5%   นอกนั้นพูดภาษาอังกฤษได้ภาษาเดียว   อยากทราบว่า

(1)  จำนวนประชาชนที่พูดภาษาอังกฤษคิดเป็นร้อยละเท่าไร

(2)  จำนวนประชาชนที่พูดภาษาเดียวคิดเป็นร้อยละเท่าไร
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

บันทึก
………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………….
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